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Визначено основні зовнішні та внутрішні фактори інноваційного розвитку 
підприємства, розглянуто теоретико-методологічні підходи до їх діагностики в 
сучасних умовах господарювання. Запропоновано деякі рекомендації щодо прове-
дення діагностики інноваційного розвитку підприємства для визначення позитив-
них факторів та своєчасного виявлення негативних тенденцій, а також з метою 
оцінки їх можливого впливу на результативність та перспективну конкурентос-
проможність виробництва. 
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Постановка проблеми. Інноваційний розвиток у сучасних умовах є основною 
умовою підвищення конкурентоспроможності підприємства. Це передбачає впро-
вадження технічних, технологічних та інших інновацій. Водночас важливо, щоб 
зміни відбувалися не тільки у технології виробництва продукції, але й охоплювали 
організацію, управління, маркетинг, навчання персоналу. Тобто про інноваційний 
розвиток можна говорити за умови комплексного характеру змін на підприємстві. 
Отже, інноваційний розвиток — це інтеграція процесу реалізації інновацій та зро-
стання інноваційних можливостей підприємства з метою підвищення ефектив-
ності та перспективної конкурентоспроможності виробництва. 

Активізація інноваційного розвитку підприємства потребує комплексного 
контролю змін, що відбуваються у середовищі функціонування підприємства. Для 
своєчасного передбачення позитивних факторів та виявлення негативних тенден-
цій, а також з метою оцінки їх можливого впливу на результативність процесу 
впровадження інновацій, рекомендується проведення діагностики основних фак-
торів інноваційного розвитку підприємства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематика розвитку інноваційної 
діяльності привертає увагу багатьох вітчизняних та зарубіжних учених- економістів. 
Проблеми інноваційного розвитку досліджували: С. М. Ілляшенко, М. П. Денисен-
ко, А. В. Баришева, О. І. Волков, О. Є. Кузьмін, О. О. Лапко, В. Н. Краснокутська, 
С. Ф. Покропивний, Р. А. Фатхутдинов, С. Д. Ільєнкова, І. Г. Ткачук, І. І. Цигилик, 
Ю. В. Яковець, Р. А. Фатхутдинов, О. М. Хотяшева, Н. І. Чухрай, А. А. Тріфілова та 
інші. Теоретичні та методичні аспекти діагностики стану підприємства розглянуті у 
працях А. Е. Воронкової, Т. О. Загорної, О. О. Гетьман, В. М. Шаповал, І. В. Кривов’я-
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зюк, Г. О. Швиданенко, А. І. Дмитренко, О. І. Олексюк. Однак немає єдиного підходу 
до діагностики основних факторів інноваційного розвитку підприємства. 

Мета статті — визначення основних факторів інноваційного розвитку та роз-
робка методичних підходів до їх діагностики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Інноваційний розвиток підприєм-
ства — це складний та довгостроковий процес якісно нових змін, пов’язаних з упро-
вадженням техніко-технологічних, організаційних, економічних та інших інновацій. 
Це зумовлює потребу формування дієвого механізму управління інноваційними про-
цесами. У нестабільних економічних умовах необхідні нові теоретико-методологічні 
підходи до управління інноваційним розвитком підприємства. Погоджуємося з дум-
кою С. М. Ілляшенка [1], що інноваційний розвиток складається з двох основних скла-
дових: реалізації інноваційних проектів самостійно чи спільно з іншими підприєм-
ствами; підвищення інноваційного потенціалу підприємства як основної складової 
інноваційного розвитку. Заслуговують на увагу теоретико-методологічні підходи до 
оцінки потенціалу підприємства для інноваційного розвитку, запропоновані М. П. Де-
нисенко, Л. І. Михайловою, І. М. Грищенко [2], А. А. Тріфіловою [3], Н. І. Чухрай [4]. 

Управління інноваційним розвитком має враховувати підвищення ефектив-
ності діяльності підприємства в рамках проведення економічної діагностики та 
аналізу, дієвого контролю, планування та прогнозування. Тому організація діагно-
стики як основна складова управління інноваційним розвитком уможливлює вияв-
лення тенденцій та перспектив підприємства. 

Розглядаємо діагностику як процес розпізнання і визначення негативних (кри-
зових) явищ у діяльності підприємства на основі локальних змін, встановлених 
залежностей, а також особливо значних явищ поточної підприємницької діяль-
ності [5]. Тому саме економічна діагностика дає можливість сформувати необхідну 
основу системи раннього виявлення проблем, що виникають у процесі інновацій-
ного розвитку підприємства. Поділяємо думку Т. О. Загорної [6] щодо важливості 
діагностики зовнішнього та внутрішнього середовища організації, що дасть змогу 
підвищити рівень обґрунтованості інноваційних проектів з урахуванням наявного 
виробничого та інноваційного потенціалу.

Інноваційний розвиток підприємства залежить від зовнішніх та внутрішніх 
умов господарювання, які визначають рівень, темпи, масштаби змін на підприєм-
стві [1]. Таким чином, зовнішніми факторами інноваційного розвитку є держава, 
конкуренти, постачальницько-збутові організації та споживачі. 

Держава впливає через так звані регуляторні чинники: формування економіч-
ної політики; розвиток і фінансування науки; підвищення рівня культури, освіти, 
права; вдосконалення системи стимулювання інноваційної діяльності; законодав-
че та інформаційне забезпечення розвитку інноваційних процесів.

Конкуренти опосередковано впливають на інноваційний розвиток підприєм-
ства, стимулюючи його інноваційну активність.

Постачальницько-збутові організації визначають якість і рівень кооперації, 
якість матеріально-технічного забезпечення, рівень маркетингу, що, безперечно, є 
факторами інноваційного розвитку підприємства.
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Споживачі впливають на інноваційний розвиток підприємства, забезпечуючи 
споживання його продукції та провокуючи попит на її нові види, що для підприєм-
ства є стимулом до підвищення якості та конкурнтоспроможності продукції.

Зазначимо, що вплив зовнішніх факторів має як позитивну, так і негативну 
дію, оскільки в Україні недостатньо розвинута інноваційна інфраструктура, недо-
сконале інформаційне та законодавче забезпечення, несприятливий інвестиційний 
клімат тощо. Тому для України поки що характерна незначна кількість інноваційної 
продукції принципової новизни, низька інноваційна активність підприємств, що 
підтверджується даними статистичних щорічних обстежень [7]. Наприклад, пито-
ма вага підприємств, що впроваджували інновації, у 2015 році становила 15,2%, 
а питома вага реалізованої інноваційної продукції в обсязі промислової становила 
всього 2,5% у 2014 році (дані за 2015 рік відсутні) [7]. 

Внутрішні фактори інноваційного розвитку визначають інноваційну здатність 
підприємства і його виробничий потенціал. Вони поділяються на: фінансові, ка-
дрові, техніко-технологічні, маркетингові, організаційно-управлінські [1]. 

Основним фактором інноваційного розвитку є фінансове забезпечення, яке 
характеризується фінансовою стійкістю підприємства, рівнем його прибутковості 
та показниками ефективності інноваційних проектів. Фінансова складова інно-
ваційного потенціалу визначається також фінансовими ресурсами, які витрачає 
підприємство на впровадження інновацій. Тому діагностика фінансової складової 
проводиться на основі:

 – аналізу достатності суми власних і позикових коштів для реалізації інновацій-
ного проекту;

 – розрахунку поточного та перспективного рівнів прибутковості підприємства;
 – оцінки економічної ефективності інноваційних проектів за показниками: ін-

декс дохідності, внутрішня норма дохідності, термін окупності та інші.
Кадрове забезпечення інноваційного розвитку підприємства передусім за-

лежить від рівня кваліфікації, освіти, інноваційної свідомості персоналу, досві-
ду та стажу роботи, мотивації праці всіх категорій персоналу. Ця складова ха-
рактеризує можливості персоналу підприємства застосовувати нові технології, 
реалізувати нові організаційні й управлінські рішення, розробити й виготовити 
нові товари. Вона забезпечує фахову підготовку персоналу підприємства від-
повідно до профілю його діяльності, яка відповідає сучасному рівню розвитку 
науки і техніки. 

Тому тут доцільним є визначення таких показників:
 – показника винахідницької активності, який визначається як відношення кіль-

кості винаходів до загальної кількості працівників загалом чи інженерно-тех-
нічних працівників;

 – показника освітнього рівня — відношення кількості осіб, що мають вищу 
освіту відповідно до профілю діяльності підприємства, до загальної кількості 
працівників;

 – частки інженерно-технічних працівників у загальній кількості управлінського 
персоналу;
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 – частки працівників з науковими ступенями та званнями в загальній кількості 
управлінського персоналу;

 – плинність працівників високої кваліфікації, що визначається як відношення 
кількості працівників, які звільнилися, до загальної кількості працівників цієї 
кваліфікації.
Техніко-технологічна складова інноваційного розвитку відображає можли-

вість оперативно перебудувати виробництво, переорієнтувати виробничі потуж-
ності і налагодити економічно ефективне виробництво нової продукції, яка від-
повідає новому попиту на ринку. Діагностика цієї складової проводиться на основі 
розрахунку таких показників:

 – рівня оновлення техніки та технології;
 – рівня автоматизації та комп’ютеризації виробництва; 
 – рівня прогресивності техніки та технології; 
 – рівня прогресивності та якості продукції;
 – рівня відповідності виробництва міжнародним стандартам якості тощо.

Маркетингове забезпечення інноваційного розвитку в умовах високої конкуренції 
дає змогу оцінити наявні ринкові можливості підприємства, просувати на ринок нові 
види продукції. До маркетингових ресурсів належать такі активи, які забезпечують 
вигідну позицію на ринку і плідну співпрацю з контрагентами підприємства, зокрема 
імідж підприємства, сформовану клієнтурну базу, налагоджені канали дистрибуції то-
варів тощо. Значення маркетингових активів у сучасних умовах зростає, оскільки вони 
забезпечують підприємству стійку конкурентну перевагу у зовнішньому середовищі. 
Діагностика рівня маркетингу здійснюється на основі оцінки таких показників:

 – наявність стратегічної та оперативної мети діяльності;
 – визначення ринкової позиції підприємства;
 – якість та регулярність ринкових досліджень;
 – оцінка товарної, цінової та збутової стратегії;
 – вивід на ринок та просування нових видів продукції;
 – наявність брендів та бренд-менеджерів.

Організаційно-управлінська складова інноваційного розвитку повинна забез-
печувати ефективне функціонування та перебудову підприємства у разі зміни зов-
нішніх та внутрішніх чинників. Це потребує від підприємства оптимізації органі-
заційної структури управління з метою правильного розподілу функцій, прав та 
обов’язків підрозділів та посадових осіб, а також вдосконалення системи іннова-
ційного менеджменту загалом. Діагностику організаційно-управлінської складо-
вої інноваційного розвитку доцільно проводити на основі:

 – визначення відповідності організаційної структури управління типу іннова-
ційного розвитку підприємства;

 – аналізу рівня ефективності управління;
 – характеристики стилю та методів управління;
 – оцінки рівня автоматизації управління;
 – методів та прийомів інноваційного менеджменту;
 – методів навчання та підвищення кваліфікації кадрів.
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Підсумковими індикаторами діагностики пропонуються показники, які відо-
бражають основні фактори інноваційного розвитку:

 – коефіцієнт інноваційного розвитку, який характеризує інноваційну активність 
виробничого розвитку і показує частку коштів, виділених на впровадження 
інновацій, навчання і підготовку персоналу, пов’язаного з інноваціями, просу-
вання нових брендів на ринок, у загальному обсязі всіх інвестицій. Цей показ-
ник свідчить про досвід підприємства в управлінні інноваційними проектами;

 – коефіцієнт інноваційної активності персоналу, який характеризує якісний про-
фесійно-кадровий склад підприємства. Він показує частку персоналу, що пра-
цює безпосередньо над розробкою нових продуктів і технологій, виробничим 
та інженерним проектуванням, дослідними й експериментальними роботами;

 – коефіцієнт забезпечення підприємства нематеріальними активами. Він визна-
чає наявність у підприємства інтелектуальної власності і прав на неї у виді 
патентів на винаходи, промислові зразки, права на корисні моделі, програмне 
забезпечення, товарні знаки і знаки обслуговування; 

 – коефіцієнт майна, призначеного для інноваційного розвитку, який показує 
частку майна експериментального і дослідницького призначення, придбаних 
машин і устаткування, пов’язаних з технологічними інноваціями в загальній 
вартості усього устаткування;

 – коефіцієнт просування нових брендів на ринок, який визначає наявність і 
частку нових торгових марок підприємства на ринку. 
Висновки. Отже, у статті розкрито основні фактори інноваційного розвитку 

підприємства з метою забезпечення конкурентоспроможності. Визначено теоре-
тико-методологічні підходи до проведення діагностики зовнішніх та внутрішніх 
факторів інноваційного розвитку. Встановлено основні показники та підсумкові 
індикатори інноваційного розвитку підприємства. Отримані результати можуть 
бути основою вдосконалення системи управління інноваційними процесами на 
підприємстві. Перспективним напрямом подальших досліджень вважаємо розроб-
ку стратегії та вибір оптимального варіанта інноваційного розвитку на основі про-
ведення економічної діагностики. 
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The major external and internal factors of innovative development of a company 
have been determined, the theoretical and methodological approaches to their diagnosis 
in the current economic conditions have been considered. A few recommendations have 
been suggested for the diagnosis of innovative development of a company to determine 
positive factors and early detection of negative trends and to assess their possible impact 
on the effectiveness and perspective competitiveness of production.
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